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Área: Ciencias Naturales Tema 3: Taller resumen Nutrición en 

animales 
Grado 5°      
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                Jose Gregorio Arrieta 

Fecha: 03 / 05 / 2021 al 10 / 05 / 2021 

 

LOGROS: 
 Identifico los órganos que intervienen en la nutrición de los animales 
 Reconozco el proceso de digestión de los animales. 
 Desarrollo preguntas tipo icfes sobre la nutrición, para afianzar las 

competencias pertinentes en el tema. 
 

ORIENTACIONES: 
 Responda cada pregunta en su totalidad 
 Realice el taller en su cuaderno 
 Envíe su evidencia por classroom o correo electrónico institucional 

 
ACTIVIDAD 

1- Ilustra 5 especies de animales vertebrados y 5 especies de animales 
invertebrados 

2- Explique como hacen los animales para obtener la energía que necesita el 
cuerpo. 

3- En un cuadro comparativo señale las diferencias entre la digestión de los 
invertebrados 
 

 DIFERENCIAS 

ESPONJAS  

CINDARIOS  

MOLUSCOS  

ARTROPODOS  

 
4- Complete las frases basado en el tema #2 de la cartilla retos de gigantes 

 

 El sistema digestivo está conformado por una cavidad ___________, 
compuesto por ______________, _______________ y 
glándulas_______________. 

 El alimento pasa al _______________ y este permite el paso del alimento 
hasta el ________________, allí es almacenado y luego pasa al 
_______________________________ donde se completa la digestión y se 
realiza el proceso de absorción de los nutrientes. Los desechos luego son 
dirigidos al ________________________ y son expulsados. 



 
 Las ___________________ capturan y filtran su alimento a través de unas 

__________________ llamada _______________. 

 Los _________________ atrapan a sus presas con los tentáculos y luego la 
introducen en ______________________ donde son digeridas por 
_____________ llamadas _________________. 

 Los _____________________ y los ________________ presentan un 
sistema bucal para realizar la digestión. 

 
5- Observa el siguiente video atentamente y responde las preguntas con base 

en este: 
https://www.youtube.com/watch?v=OB9MTpDWT5g 
 

a) ¿De dónde extraen los organismos la energía necesaria para realizar sus 
procesos vitales? 

b) ¿cuáles son los elementos que se encuentra en la materia sobrante que no 
consumen los animales y que son utilizados por otros organismos? 

c) ¿cómo se alimentan las esponjas de mar? 
d) ¿cómo hacen los erizos de mar para capturar a sus presas? 

 
PREGUNTAS TIPO ICFES 

1- El proceso en el que los seres vivos toman los alimentos, los transforman 
obteniendo energía para sus funciones y eliminan los desechos es:  
A. Metabolismo.  
B. La circulación.  
C. La nutrición.  
D. La respiración. 

 
2- El intestino delgado es el órgano encargado de absorber los nutrientes y de 

incorporarlos a la sangre. Estos nutrientes son aprovechados por el 
organismo y parte de ellos se transforma en desechos que salen del cuerpo. 
¿Cuál de los siguientes esquemas representa el orden en que ocurren estos 
procesos en los sistemas del cuerpo? 
 
A. Sistema digestivo ------} sistema circulatorio--------} sistema excretor.  
B. Sistema digestivo-------} sistema respiratorio-------} sistema excretor.  
C. Sistema respiratorio----} sistema circulatorio--------} sistema excretor.  
D. Sistema respiratorio----} sistema circulatorio -------} sistema digestivo. 

 
3- La siguiente gráfica muestra el cambio en los niveles de glucosa en la 

sangre de una persona diabética y de otra no diabética después de tomar 
una solución de glucosa: 

https://www.youtube.com/watch?v=OB9MTpDWT5g


 

 
De acuerdo con la gráfica, puede afirmarse que una persona sufre de 
diabetes si tres horas después de haber tomado una solución de glucosa  
A. la cantidad de azúcar en la sangre es muy alta.  
B. la cantidad de azúcar en la sangre permanece constante.  
C. el nivel de azúcar en la sangre es igual al de la persona no diabética.  
D. el nivel de azúcar en la sangre es inferior al inicial. 

 
CONTESTA LA PREGUNTA 4 CON BASE EN LA SIGUIENTE LECTURA 

 
Esta foto muestra a un esquimal que vive en el Ártico. Antiguamente los 
esquimales vivían en iglús o viviendas construidas con bloques de hielo y 
se dedicaban principalmente a la caza y a la pesca. La dieta se basaba en 
animales con un alto contenido de grasa como focas marinas, alces y peces. 
En las últimas décadas las costumbres de los esquimales han cambiado: 
ahora viven con comodidades como calefacción, servicios de salud y, en 
especial, vacunación de los niños contra enfermedades producidas por 
virus y bacterias. Sus hábitos alimentarios también han cambiado, ahora 
consumen gaseosas (bebidas azucaradas), pan, papas fritas y 
hamburguesas. 
 

4- En los últimos años ha aumentado el porcentaje de esquimales con 
problemas de obesidad. Los hijos de los esquimales obesos también están 
volviéndose obesos. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones explica la 
aparición de este fenómeno?  

 
 
 



 
 

A. La obesidad es una característica heredada independiente del 
entorno.  

B. Los hijos de esquimales están sujetos a los mismos factores que 
causan obesidad en los padres.  

C. La obesidad es causada por la duplicación de un gen en las nuevas 
generaciones.  

D. La obesidad es una característica que los ayuda a sobrevivir en las 
nuevas condiciones de vida 
 

5- Las lombrices de tierra hacen túneles en el suelo, como lo muestra la 
siguiente figura: 

 
Cuando hacen los túneles desintegran el material vegetal y animal 
muerto depositado en la tierra, con lo que enriquecen y airean el suelo. 
Por eso algunos las llaman “ingenieros del ecosistema”. Un agricultor ve 
lombrices en el terreno donde va a sembrar y no sabe qué hacer con 
ellas. La recomendación que tú le darías al agricultor es que  
A. elimine las lombrices porque se comen las hojas de los árboles que va 

a sembrar.  
B. deje las lombrices porque ayudan a distribuir los nutrientes en el suelo.  
C. elimine las lombrices porque se comen todos los nutrientes y no 

ayudan a los árboles.  
D. deje las lombrices porque pueden ayudar a eliminar los 

microorganismos del suelo. 
 

6- Juanita lee en la entrada de un zoológico el siguiente letrero 

 
En el zoológico está prohibido a los visitantes dar alimento a los animales, 
porque: 
 



 
A. los visitantes les dan más comida a unos animales que a otros.  
B. los animales dejarían de comer la comida del zoológico.  
C. los visitantes pueden dar alimentos que les hacen daño a los animales.  
D. los animales podrían atacar a los visitantes del zoológico. 

 
7- En la mayoría de los seres heterótrofos la función de la nutrición se lleva 

a cabo mediante cuatro etapas: ingestión, digestión, absorción y 
eliminación o egestión A través del sistema digestivo los alimentos 
ingresan al cuerpo y se transforman en partículas más simples para que 
puedan ser usadas por las células. Si el proceso de nutrición se realiza 
finalmente en la célula el organelo encargado de liberar la energía que 
contienen los alimentos es:  
A. Ribosoma  
B. lisosoma  
C. vacuola  
D. mitocondria 

 
8- En los organismos que carecen de sistema digestivo como las esponjas, 

o que poseen un sistema digestivo simple como los gusanos planos, la 
digestión de los alimentos y la absorción de los nutrientes se lleva a cabo 
directamente dentro de la célula: El anterior es proceso de:  
A. Digestión Química  
B. Digestión Mecánica  
C. Digestión intracelular  
D. Digestión extracelular 

 
9- Observa el siguiente gráfico del sistema digestivo 

 
Cuál de las siguientes secuencias de las partes del sistema digestivo del 
pez es correcta?. 



 
A. Esófago-Hígado-Estómago-Int. Delgado - Int. Grueso 
B. Boca- Faringe-Páncreas- Recto- Ano. 
C. Laringe- Duodeno- Yeyuno- Íleon- Vesícula biliar 
D. Boca- esófago- estomago- Intestino- Ano 

 

10- Observa la imagen del mono araña. 

 
El mono araña consigue el alimento de las ramas altas de los árboles. La 
parte del cuerpo que le podría ser más útil para trepar en los árboles y 
conseguir el alimento sería  
A. su pequeña cabeza, que le sirve como contrapeso para no caerse de 

las ramas.  
B. su larga cola, que le da equilibrio y lo ayuda a sujetarse de las ramas.  
C. su pelo corto, que le permite moverse entre las ramas.  
D. sus ojos pequeños, que le ayudan a elegir la rama a la cual va a saltar. 
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Área:  Ciencias Naturales Tema 6: Taller resumen reproducción  Grado 5°      

Docente: Laura Andrea Torres 
                Jose Gregorio Arrieta 

Fecha: 24 / 05 / 2021 al 31 / 05 / 2021 

 

LOGROS: 
 Identifico las clases de reproducción en seres vivos. 
 Conozco el proceso de fecundación y su importancia. 
 Desarrollo preguntas tipo icfes sobre la reproducción, para afianzar las 

competencias pertinentes en el tema. 
 

ORIENTACIONES: 
 Responda cada pregunta en su totalidad 
 Realice el taller en su cuaderno 
 Envíe su evidencia por classroom o correo electrónico institucional 

 

ACTIVIDAD 
 

1- Contesta falso y verdadero según corresponda en cada inciso 

 La vaca tiene fecundación externa (      ) 

 Todos las aves son ovíparas (       ) 

 La fecundación interna se da dentro del vientre de la madre (       ) 

 Todos los animales del reino animal realizan metamorfosis (       ) 

 Las aves son un claro ejemplo de animales mamíferos (       ) 

 Las células reproductivas del hombre y la mujer se conocen como 
espermatozoides y óvulos (        ) 

 El unico mamífero que nace de un huevo es la serpiente (       ) 
 

2- Completa las siguientes frases con respecto a la temática de la 
reproducción. 
 

 La fecundación puede ser de 2 tipos, fecundación _______________ 
y fecundación __________________ 

 En la reproducción _______________ los organismo que se generan 
son _____________ a sus progenitores. 

 La mayor parte de las especies animales presentan gametos 
________________ y gametos _______________. En el caso de los 
mamíferos, aves, anfibios, reptiles y peces, la célula femenina  
encargada de la reproducción se llama ______________ y la célula 
masculina se llama___________________. 

 Las especies pueden presentar 2 tipos de reproducción: 
______________ y _______________. 

 Él ______________ es la célula que se produce de la fecundación 
de un ovulo con un espermatozoide. 



 
 En la reproducción _________________, las especies recurren a 

métodos de reproducción como _________________, 
_______________, __________________, entre otras. 

 El proceso de fecundación se lleva a cabo en el ______________ de 
la madre. 
 

3- Consulta los diferentes métodos de reproducción asexual en los animales, 
y realiza un dibujo de cada uno donde se muestre el ciclo reproductivo de 
estos. 
 

4- Representa con un dibujo el proceso de fecundación de un mamífero. 
 
 
 

5- Completa el siguiente cuadro, indicando si la especia mencionada, posee 
reproducción sexual, asexual, fecundación interna, externa o si su 
desarrollo es ovíparo, ovovivíparo o vivíparo.  

 

 Tipo de 
reproducción 

Tipo de 
fecundación 

Donde se 
desarrolla 

Oveja    

Pingüino    

Rana    

Cocodrilo    

guacamaya    

Ornitorrinco    

 
 

 
 
 
 
 
 



 
PREGUNTAS TIPO ICFES 
 

1- En la siguiente figura se presentan las etapas del ciclo de vida de una rana 

 
En un estanque donde hay una población de ranas, un hombre pone varios 
peces y estos peces se alimentan únicamente de los renacuajos 
pequeños. Con el tiempo, las ranas del estanque pueden desaparecer 
porque: 
A. las ranas adultas dejan de poner huevos para no alimentar a los peces.  
B. el estanque se llena de muchos renacuajos y los peces se mueren.  
C. el estanque se llena de muchas ranas adultas y ninguna continúa el 

ciclo.  
D. los renacuajos no llegan a ser adultos y no se continúa el ciclo. 
 

2- Luis encontró cuatro tarjetas con las características específicas de las 
etapas de una mariposa, pero sin el nombre de cada etapa. Las tarjetas 
contienen la siguiente información 

 
Si las etapas de una mariposa son huevo, oruga, capullo o crisálida y adulto, 
¿cuál debería ser el nombre de cada tarjeta? 

 



 

 
3- En un bosque, una especie vegetal es polinizada únicamente por una 

abeja, de tal forma que este insecto es el único Medio que tiene el polen 
de las flores masculinas para llegar a los ovarios de las flores femeninas. 
Si se siembran individuos de estas plantas en un sitio donde la abeja no 
existe, se esperaría que la reproducción de estos individuos se viera 
afectados en que:  
A. Nunca puedan producir flores.  
B. Produzcan flores femeninas pero no masculinas.  
C. Produzcan flores pero no produzcan semillas fértiles.  
D. Produzcan flores y frutos con semilla 

 
 

4- ¿Qué proceso representa el siguiente diagrama? 

 
A. reproducción asexual 
B. Sucesión ecológica 
C. Fotosíntesis  
D. Metamorfosis 

 
 



 
5- La siguiente serie de diagramas muestra un organismo unicelular y sus 

crías como resultado de la división celular durante un período de 20 horas. 

 
Si los organismos continúan reproduciéndose asexualmente a esta 
misma velocidad, ¿cuántos organismos habrá después de 30 horas?   
A. 6   
B. 8   
C. 2  
D. 4 
 

6- Observa con atención la siguiente imagen 

 
Las estrellas de mar son organismos invertebrados que también se 
caracterizan por presentar procesos de reproducción asexual. Por 
ejemplo: si llega a perder una de sus extremidades, esta puede dar 
origen a una nueva estrella de mar. Este fenómeno es conocido como: 
A. Reproducción Sexual 
B. Bipartición 
C. Fragmentación 
D. Esporulación 
 

 
 
 
 



 
RESPONDE LAS PREGUNTAS 7, 8, 9 Y 10 DE ACUERDO A LA 
INFORMACIÓN DEL SIGUIENTE TEXTO 

 
 

7- Una ventaja de la reproducción sexual, que no esta presente en la 
reproducción asexual es que los nuevos individuos que se forman son: 

A. Totalmente diferentes a los padres 
B. Parecidos solo al padre 
C. Parecidos solo a la madre 
D. Tienen características del padre y la madre 

 
8- Teniendo en cuenta las características de la reproducción asexual, se puede 

afirmar de esta, que los nuevos organismos formados son: 
A. Totalmente diferente a los padres 
B. Completamente iguales a la célula madre 
C. Solo se parece al padre 
D. Solo se parece a la madre 

 
 



 
9- Se puede afirmar que la palabra gametos o células sexuales hace referencia 

a : 
A. Solamente óvulos 
B. Solamente espermatozoides 
C. Tanto óvulos como espermatozoides 
D. A los ovarios y a los testículos 

 
10- Por el contario la palabra gónadas, de acuerdo al texto hacen referencia a: 

A. Solamente óvulos 
B. Solamente espermatozoides 
C. Tanto óvulos como espermatozoides 
D.  A los ovarios y a los testículos. 
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Área:  Ciencias Naturales Tema 9: Taller Resumen Nutrición en 

Plantas 
Grado 5°      

Docente: Laura Andrea Torres 
                Jose Gregorio Arrieta 

Fecha: 14 / 06 / 2021 al 21 / 06 / 2021 

 
LOGROS: 

 Identifico las clases de reproducción en seres vivos. 
 Conozco el proceso de fecundación y su importancia. 
 Desarrollo preguntas tipo icfes sobre la reproducción, para afianzar las 

competencias pertinentes en el tema. 
 

ORIENTACIONES: 
 Responda cada pregunta en su totalidad 
 Realice el taller en su cuaderno 
 Envíe su evidencia por classroom o correo electrónico institucional 

 

ACTIVIDAD 
 
1- Responda las siguientes preguntas basado en los conocimientos adquiridos en 

clase: 

 ¿Qué pasaría si las plantas desaparecieran del planeta tierra? 

 ¿por qué son importantes las plantas en la cadena alimenticia? 

 ¿Qué pasaría si cortamos las raíces de una planta? 

 ¿Qué ocurriría si encerramos una planta en una caja desde que esta 
pequeña? 
 

2- Consulta que es el Xilema y el Floema e ilustra su ubicación en la planta. 
 

3- Completa el siguiente cuadro indicando la función de cada órgano en el proceso 
de nutrición y producción de alimentos 

 
ORGANO FUNCIÓN 

Xilema  

Cloroplasto  

Estoma  

Raíz  

 
4- Explica en tus palabras a través de un paso a paso, el proceso de fotosíntesis 

de las plantas. 
 

 

 



 
PREGUNTAS ICFES 
 
1- Pedro quería hacer una clasificación y escogió dos animales, la rata y la rana. 

A la rata la puso en un grupo y a la rana en otro. ¿Qué característica, desde el 
punto de vista de las ciencias naturales, tuvo en cuenta Pedro para clasificarlos?  
A. Uno se reproduce y el otro no.  
B. Uno es mamífero y el otro es anfibio.  
C. Uno es un factor biótico y el otro es abiótico.  
D. Uno produce alimento y el otro lo consume. 
 

5- Javier encontró que en las ramas de un árbol pueden vivir diferentes tipos de 
plantas, entre ellas las bromelias. Las bromelias toman el agua de lluvia y 
realizan fotosíntesis y las raíces le sirven para sujetarse a las ramas del árbol. 
Sin embargo, el árbol no necesita de las bromelias para sobrevivir. Con base en 
esta información, ¿qué relación existe entre el árbol y la bromelia?  
A. Uno de los dos se beneficia y el otro no se perjudica.  
B. Uno de los organismos vive a expensas del otro y el otro se perjudica.  
C. Uno de los organismos se come al otro.  
D. Los dos organismos se benefician con la presencia del otro. 

 
3- Diego vive en una zona que presenta un alto índice de contaminación 

atmosférica, como se ve en la siguiente imagen 

 
Diego ha notado que al correr se cansa rápidamente. Posiblemente, Diego 
está enfermo de sus  
A. pulmones, porque los árboles le proporcionan mucho oxígeno.  
B. piernas, porque el humo afecta sus músculos.  
C. piernas, porque los árboles le impiden caminar libremente.  
D. pulmones, porque el humo afecta su respiración. 



 
 

4- La siguiente gráfica muestra la frecuencia cardiaca promedio de tres personas, 
antes y después de hacer ejercicio. 

 
Según la gráfica, puede concluirse que  
A. la frecuencia cardiaca aumenta después de hacer ejercicio.  
B. el ejercicio no altera la frecuencia cardiaca.  
C. las personas que hacen ejercicio son más saludables.  
D. la frecuencia cardiaca es igual en las tres personas. 

 
5- Alejandra leyó que en la época de los dinosaurios una gran nube de polvo 

cubrió el cielo e impidió la entrada de la luz al planeta. La mayoría de plantas 
murió con el paso del tiempo, al no recibir la luz del Sol. En los meses 
siguientes desaparecieron animales herbívoros y posteriormente 
desaparecieron los carnívoros. De esta información, ¿cuál conclusión puede 
sacar Alejandra?  
A. Los carnívoros necesitan recibir la luz directa del Sol para sobrevivir más 

que las plantas.  
B. Las plantas son la base de la cadena alimentaria y sin ellas los animales 

carnívoros también mueren.  
C. Los animales son la base de la cadena alimentaria y sin ellos las plantas 

desaparecen.  
D. Los animales herbívoros, no se vieron afectados por la ausencia de luz. 

 
6- Las plantas y los animales son recursos naturales  

A. renovables, porque a medida que mueren unas plantas y animales nacen 
otros.  

B. no renovables, porque no se pueden obtener las mismas plantas y 



 
animales. 

C. no renovables, porque tienen vida y se conservan a través del tiempo.  
D. renovables, porque se consumen por completo hasta agotarse en el 

planeta. 
 

7- Un grupo de estudiantes quería comprobar que la luz es un factor de gran 
importancia en el crecimiento de las plantas. ¿Cuál de los siguientes 
procedimientos les permitiría a los estudiantes comprobar este fenómeno?  
A. Sembrar varias plantas a la luz y comparar su desarrollo.  
B. Sembrar varias plantas en la oscuridad y observar su desarrollo.  
C. Sembrar plantas en la luz y en la oscuridad, y comparar su desarrollo.  
D. Observar el desarrollo de las plantas durante un día y una noche. 

 
8- Unos niños realizaron un experimento con dos plantas iguales. Una de ellas 

se tapó con una caja que tenía un hueco y la otra no se cubrió, como se 
muestra en la siguiente figura: 

 
La pregunta que motivó a los niños a realizar este experimento fue: 
A. ¿Qué efecto tiene el aire sobre la vida de la planta?  
B. ¿Qué efecto tiene la luz sobre la vida de la planta?  
C. ¿Qué efecto tiene el agua sobre la vida de la planta?  
D. ¿Qué efecto tiene el suelo sobre la vida de la planta? 

 
9- Cuando Lucas camina alrededor del lago, cuenta las plantas que va 

observando y registra lo siguiente: 

 
 



 
Con los datos de la tabla, ¿cuál de las siguientes preguntas puede contestar 
Lucas?  
A. ¿Cuáles plantas crecen más rápido cerca del lago?  
B. ¿Cómo se nutren las plantas cerca del lago?  
C. ¿Qué tipo de planta es más abundante cerca del lago?  
D. ¿Qué tipo de planta hay cerca del lago? 

 
10- Los musgos son plantas que no tienen sistema vascular ni raíces como los 

arbustos y árboles, y no pueden almacenar agua ni absorberla del subsuelo. 
¿A qué tipo de ambientes están adaptadas estas plantas?  
A. A ambientes árticos y polares porque pueden sobrevivir con reservas de 

agua congelada. 
B. A ambientes húmedos y tropicales porque pueden disponer de abundante 

agua durante todo el año.  
C. A ambientes salinos o cercanos al mar porque la sal permite acumular más 

agua en la planta. 
D. A ambientes artificiales como jardines e invernaderos porque dependen 

del ser humano para obtener agua. 
 


